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豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録

「定例会  平成３１年３月」 

平成３１年３月２０日（水）午前１１時３０分豊明市教育委員会３月定例会は、豊明市役所東館

３階教育委員会室に招集された。 

１ 応招委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 市 野 光 信 

 委       員   ： 青 山 佳 代    委      員   ： 久 留 島 夕 紀 

 委        員   ： 長 山 加 代 子 

２ 不応招委員は、次のとおりである。 

 な し 

３ 出席委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 市 野 光 信 

 委       員   ： 青 山 佳 代    委      員   ： 久 留 島 夕 紀 

 委        員   ： 長 山 加 代 子 

４ 欠席委員は次のとおりである。 

 な し 

５ 会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。 

 教 育 部 長   ： 小 串 真 美    学 校 支 援 室 長  ：  坂 井 朋 弘 

学 校 教 育 課 長   ： 樋 口  進     生 涯 学 習 課 長  ：   髙 木 安 司 

図  書  館  長   ： 濵 島 早 代 江 

６ 本会の事務に従事したものは、次のとおりである。 

事務局（主事）近 藤 菜 保 

  本会事件は、次のとおりである。 

議案 

 （１）平成３１年度豊明市教育委員会基本方針（案）について 

 （２）各種委員の委嘱について 

 （３）豊明市教育委員会事務局処務規則の一部を改正する規則（案）について 

報告 

（１）豊明市教育委員会要綱について 

（２）二村台小学校開校に向けた各検討の進捗状況について 

（３）教育委員会後援申請について 

その他 

 （１）平成３１年度小中学校入学式について 
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 （２）平成３１年度学校訪問実施要領・資料の案について 

 （３）平成３１年度教育委員会の活動の点検評価の実施予定について 

開 会 宣 言 午前１１時３０分、３月定例教育委員会の開催を宣言。 

会議録承認 ３月定例会（３月２０日分）の会議録について、承認する旨確認。 

教育長 それでは、先月の定例教育委員会から本日までの主な出来事などについて報告させていた

だきます。はじめに、本日の小学校の卒業式への出席ありがとうございました。好天に恵まれ素

晴らしい卒業式となりました。委員の皆さんにおかれましても、それぞれの学校で告辞をしてい

ただきありがとうございました。また、式の中では感動的なシーンもご覧いただけたと思います。

卒業生が今日の感動を胸にますます活躍することを願っております。次に、１６日の土曜日に星

城高校でスーパーグローバルハイスクールの講演会・発表会があり、久留島委員、長山委員とと

もに参加して参りました。今年で4年目となる事業とのことでしたが、生徒たちの熱心な取り組

みに感動しました。英語での発表もさることながら、社会問題となっているインドの「人身売

買」や「LGBT」「多文化共生」「地球温暖化による感染症の拡大」などについて詳細な調査に基づ

く発表がなされ、我々行政にも参考となるものでした。星城高校のＯＢで東京大学大学院を卒業

され、ＪＡＸＡに入られた吉村様の講演で、知性、説得力、自己制御力、体の耐久力、継続する

力が大切だとおっしゃられておりました。次に3月議会の報告ですが、昨日すべての議案が可決

され終了しました。教育委員会関係では、エアコン本体の購入に関する契約、栄小学校のキュー

ビクル位置の変更、設置時期の変更に伴う変更契約、さらに、国からのトイレ改修工事の追加の

補助やエアコン関係工事の追加補助などを予算化する補正予算の議決がなされました。一連の契

約変更により､6月末までに市内小学校においてエアコンを設置できる準備が整いましたのでご報

告いたします。 

以上で報告を終わります。今の報告につきまして、ご意見ご質問等はありますか。（なし） 

議 事 の 経 過

教育長 それでは議事に入ります。議案（１）「平成３１年豊明市教育委員会基本方針（案）につい

て」説明をお願いします。 

学校教育課長、生涯学習課長、図書館長（資料第１号に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）放課後子ども教室が増え、あ

とは場所の確保が難しい舘小学校のみとなっております。また文化財を国指定にしてはどうかと

いう話がありますが、国指定にすると動きが取りづらい管理になるようです。 

生涯学習課長 平成３１年度に国の調査官を呼び、保存計画を作成する予定ですが、それを足がか

りに国指定にするか協議していくのですが、かなりの縛りがでてきます。 

委 員 体育館や文化会館で修繕が必要になったときの臨時的な予算は、指定管理者が負担するの

か、学校教育課が負担するのかどちらですか。  

生涯学習課長 指定管理者と協定を結んでおり、５０万円未満の工事については、指定管理者が負

担し、それ以上の大きな工事については、市が負担します。 
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委 員 文化会館が雨漏りしています。工事に５０万円以上かかりますか。 

生涯学習課長 ２工事分の予算は取ってありますが、来年、補正予算を組んで対応します。 

委 員 「社会に開かれた教育課程」を重視することで、「地域に学ぶ場」を設定し、児童生徒が自

らの生き方について主体的に考えられる機会の充実を図る、とありますが、具体的な計画はあり

ますか。 

学校支援室長 三崎小学校が「社会に開かれた教育課程」の研究を行っており、先日、ワークショ

ップの成果発表を市役所で行いました。直接ではないですが、コミュニティスクール推進委員会

を立ち上げ、三崎小学校がモデル校となり、まずは中学校区に１校程度、学校をステーションに

して、地域と共に学ぶ場を設定して行くことを考えております。 

教育長 その他にご意見等ありますか。（なし）では、議案（１）「平成３１年度豊明市教育委員会

基本方針（案）について」承認される方は挙手をお願いします。（全員挙手）それでは、承認とい

たします。では、続きまして議案（２）「各種委員の委嘱について」説明をお願いします。 

生涯学習課長 （資料第２号に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、議案（２）「各種委員

の委嘱について」承認される方は挙手をお願いします。（全員挙手）それでは、承認といたします。

では、続きまして議案（３）「豊明市教育委員会事務局処務規則の一部を改正する規則（案）につ

いて」説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第６号に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、議案（３）「豊明市教

育委員会事務局処務規則の一部を改正する規則（案）について」承認される方は挙手をお願いし

ます。（全員挙手）それでは、承認といたします。議案は以上となりますので、報告に移ります。

報告（１）「豊明市教育委員会要綱について」説明をお願いします。 

生涯学習課長、学校教育課長 （資料第３号に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きまして報告（２）

「二村台小学校開校に向けた各検討の進捗状況について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第４号に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

学校支援室長 通学体制の文書のみ、年度ではなく年で書かれていますが、１２月までに決定する

という意味なのか、単純な脱字かどちらですか。 

学校教育課長 １２月までに決定するという意味です。 

教育長 平成３３年度開校ですので、３２年度から工事を行う予定をしており、文部科学省の補助

金をもらって実施していきます。統合の場合、３億円までの工事は補助率が１／２になります。

次に、具体的な工事の内容や通学体制の検討の説明をお願いします。 
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学校教育課長 工事の内容は、基本設計の中で検討しています。また通学体制については、現地調

査を実施しましたので、その結果により具体的に今後検討します。 

委 員 保護者の方からの問い合わせはありますか。 

学校教育課長 直接の問い合わせはあまりありません。各検討には、ＰＴＡの代表の方々にも参加

いただいています。 

委 員 工事は１年で終わりますか。 

教育長 工期が夏に集中してしまい難しい部分もありますが、後回しにできる工事は２年目に回し

ます。その他にご意見ご質問等はありますか。（なし）では、続きまして報告（３）「教育委員会

後援申請について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第５号に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、報告は以上となります

ので、その他に移ります。その他（１）「平成３１年度小中学校入学式について」説明をお願いし

ます。 

学校教育課長 （その他資料①に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きましてその他

（２）「平成３１年度学校訪問実施要領・資料の案について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （その他資料②に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

委 員 児童館を利用する場合は、児童館からの帰宅時とありますが、どのような意味ですか。 

学校支援室長 学校の下校時刻に家にいないという数値を挙げていた学校と児童館に預かってもら

い実際に家に帰宅する時刻に家にいないという数値を挙げていた学校が混在していたため統一す

るという意味です。 

教育長 この件について皆さんにアンケートをとらせていただき、事務局のほうでまとめました。

今年についても１２月くらいに総合教育会議を開き、市長に直接意見を言っていただく機会を設

けたいと思います。その題材にもなると思います。 

委 員 教育支援センターへの訪問日は、教育委員会が指定する４日間に入れるのか、別日になる

のかどちらでしょうか。 

学校教育課長 具体的には決めておりませんが、基本的にはこの４日間に組み込もうと考えており

ます。 

委 員 豊明中学校のクラブハウスの状態がひどかったので、新年度は何か改善されるのでしょう

か。 



- 5 - 

学校教育課長 予算も見据えて対応をしていこうと思います。 

教育長 他にご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きましてその他（３）「平成３１年度教

育委員会の活動の点検評価の実施予定について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （その他資料③に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きまして次回の教育

委員会の日程についてお願いします。 

学校教育課長 （４月１８日（木）午後３時００分から４月定例教育委員会を、５月１６日（木）

午後３時００分から５月定例教育委員会を開催する旨提示。） 

教育長 その他にございますか。 

委員 ２月１３日に愛知県市町村教育連合会理事会に出席した時の報告をさせていただきます。同

じグループの方より、新城市の合併の際の資料をいただきました。新城市と豊明市とでは環境が

違いますが、いただいた資料から気付いたことは、子供たちが市長や教育長に届けたお礼の手紙

が心に響きました。エアコンの設置に関しても、フレンドさかえに関しても、充実した予算を組

んでくださり、感謝という言葉が胸に響きました。次に、２月２６日に平成３０年度市町村教育

委員会研究協議会が文部科学省で行われ、出席してきました。今回は、２００人が出席し、初等

中等教育施策の動向についての説明があり、その後、５つの分科会に分かれ、いじめ・不登校対

策支援についてディスカッションを行いました。グループの一人の東京都の調布市の委員さんが、

全国初の取り組みで、昨年４月にオープンした不登校特例校「はしうち教室」についてお話され

ました。公費負担の教育支援センターに行っても学力がついていけず機能しないため、別枠で国

が特例校を作ったそうです。中学校の分校という位置づけで、調布市の中学生を対象とし、違い

は、教育課程があることです。中学校の授業実数の１０１５時間を９１０時間に削減し、先生を

派遣しています。教育機会均等法の制定により、どの子にも認める目的で文部科学省が作ったの

だと思います。個人的にはそれが教育の保障につながるのかどうか、分類に組み込まれて行くの

かどうかも疑問が残ります。「はしうち教室」の「はしうち」とは、卵から雛がかえるときに雛

が殻の内側をつきやぶろうとする様子を、不登校の生徒が自分の殻を打ち破り自立しようとする

思いに、教職員が寄り添い指導・支援する様子を例えています。もう一点、スーパーバイザー訪

問で豊明小学校に行った際の感想を述べたいと思います。新任の４年生の先生だったのですが、

校長先生が、普段はもっと上手な授業をするのだが、今日はそうではなかったとおっしゃってい

ましたが、どのような意味で、上手い授業とおっしゃったのか疑問に思いました。先生たちが、

新人の先生を育て、育むものなので、この発言に疑問が残りました。沓掛中学校でも同じ訪問が

ありましたが、受験で忙しい時期だったため、全て公開授業で、本来の趣旨に反しており、行う

必要があるのか疑問に思いました。予算の使い方を考え直すべきではないのかと思いました。 

学校支援室長 この授業に至るまでに、教務主任や学年の先輩の先生と何度も練っていますが、チ

ャレンジ的な授業を行ったために、そのような発言が出たのではないかと思います。子供にとっ

ては、かけがえのない時間なので、もう少し上手にやらなくてはいけないと言う意味での発言で

あり、趣旨を見失っていないと思います。沓掛中学校については、回数を減らしても良かったと

思いました。個人的には、廊下で授業を見ることができ、とても参考になりました。 

委員 日本語が話せない外国人で中学校に入学する子がいたのですが、日本語教室に来ている子だ

ったので、ボランティアさんや行政の人と連絡をとり、必要な物を何とか準備できました。年度
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の途中で入学する子で、今までそのような問題はありませんでしたか。 

学校支援室長 把握しておりませんので、必要な場合は、中学校に今後確認してみます。 

教育長 その他にございますか。（なし） 

教育長 閉会宣言 午後０時３０分、３月定例教育委員会の閉会を宣言。 


